



什么是“考前焦虑症”？它有哪些“考焦表现”？放轻松，“考前焦虑症”是每位同学们再熟悉不过的，它几乎在每次考试前如期而至，惹得我们紧张焦虑、思维紊乱不说，还会从心理“蔓延”到身体！还好，同学们经过摸索总结出的“妙招”，加上父母、老师的陪伴和点拨，我们已不再畏惧“考前焦虑”！

如何破解“考前焦虑症”？

本报记者 邓园 通讯员 刘松 胡明珊

同学：晒晒我的“独家减压法”

“补充睡眠，是我临近考试时对自己的‘优待’！”阜宁县吴滩中心小学六（2）班的刘立说，以前面对考试经常紧张到睡不着，可实践证明，“睡眠充足，记忆力和专注力才有保障！”阜宁县吴滩中心小学六（3）班的刘鹏热爱运动，就算考期将至，他也要留出运动时

间，“运动能让我身心彻底放松，并带来满满的迎考正能量！”在阜宁县吴滩中心小学六（1）班顾盼盼的眼中，考试前不光要复习每个知识点，更要保证健康，“我会请妈妈为我规划考前营养餐，用健康的身体和心态迎接考试！”

家长：要有客观而温柔的态度

镇江市第一中学高三年级子轩同学的妈妈赵女士认为，作为父母，家长自然比孩子有过更多考试的经历。迎接考试，其实功在平时。在孩子平时学习时，我们就有责任对他们的学习方法、态度、习惯等多加关注，帮助孩子更好地了解自己的学业水平、掌握知识的程度，并适度地为孩子调整学习和应考的策略，制定的目标也得在孩子能力范围之内并略高于现有水平的较合理的分数区间内。

有了积极的心态、对自己正确的认知和定位，孩子的考前焦虑就会少大半。而在临考之前，家长也应该以一贯客观而温柔的态度，来帮助孩子们放松心情、迎接挑战！

最后，我还想与家长们分享这样一条：一次考试说明不了什么，最多也只是反映了短期内学习的成果。放宽心态，应从家长做起，唯有这样，我们松弛而快乐的态度才能传递给孩子，并感染他们！

老师：三步“走”，战胜考前焦虑

提到考试，不少同学都有过这些可怕的感受：胸闷、心悸、尿频，原本记牢的知识也会忘记，大脑突然一片空白……对此，海安市城东镇韩洋小学的汪圣梅老师提醒同学们，面对考试，大家必须调整心态，减轻焦虑，才能发挥出应有的水平。

首先，明确考前焦虑是完全正常的现象，这是你的身体在设法帮助你，甚至是为了让你表现得更好：压力激素在体内活跃，思想紧绷，精神才能更集中。你只需一门心思地沉浸在迎考氛围中，做足准备即可。

其次，分析焦虑原因，重订目标，充满自信。考前焦虑通常有两种原因：一是自认为考前复习不充分，二是太过看重考试结果。无论你是二者之一还是二者兼有，其实都源于自信心的不足。我们每个人都希望自己变得更优秀，并期待更多认可，那么，在家长和老师的指导下，为自己设定更合适的目标，进行积极的自我暗示，不要跟他人“斤斤计较”，就能有效减轻焦虑。



“坚强就有力量！”

灌南县汤沟小学五（1）班 魏晓萱
指导老师 夏文娟

我的爸爸是一名货车驾驶员，常年四处奔波，于是，身为缝纫工的妈妈一边照顾家庭，一边认真工作贴补家用。

记得有一次，妈妈在缝纫时，手被缝纫机的针刺破了，顿时鲜血直流，但她只是简单处理了一下伤口，又继续伏在缝纫机上工作了……妈妈常常一伏就是一整天，到了晚上，腰根本直不起来，她只好弯着腰，费力地给自己做些按摩。由于要陪弟弟在灌南读书，妈妈一般只有周末和节假日才回家。一回家，她就立即开展“大清洗运动”。去年冬日的一天，妈妈回家后发现被褥、床单都潮湿得有些发霉，那两天恰好停电，妈妈只好在冰冷的水里手洗这些被子、床单。“坚强就有力量！”妈妈一边洗，一边抬头微笑着对心痛得泪流满面的我说。

妈妈的坚强深深地影响着我。今年玉

米大丰收，妈妈又多了一项任务——收玉米，于是，她每天下班后都得从灌南的厂里赶回灌云家中。不能总让妈妈摸黑收玉米！我趁放学早，自告奋勇地加入了爷爷的“收玉米大战”中。把玉米摘下来，脱去“外衣”、拔除“头发”后丢入竹筐，一只玉米就算收好！当我收了一小时左右时，兴奋劲消失殆尽，手在微微颤抖。我皱着眉头想到：“我多收一个，妈妈就能少收一个！”想到这里，我又恢复了干劲！就算我的手肘被玉米秆划出约十厘米的伤痕，我也坚持带伤“作战”了两个多小时。妈妈回来后，看到玉米“宝贝”已大多乖乖躺到筐中，感动得热泪盈眶。

从妈妈的泪光中，我又看到了那股坚强，更感受到“坚强就有力量”这句话的真谛！



张英：让他三尺又何妨

“一纸书来只为墙，让他三尺又何妨？长城万里今犹在，不见当年秦始皇。”这是清代大学士张英的一首《让墙诗》，诗中礼让无争的气度胸襟，读来让人感佩不已。

安徽桐城是明清著名文学流派“桐城派”的故乡，桐城世家显族中的张氏指的就是张英家族。张英传承祖辈教诲，以亲身经历和切身体会，结合古圣贤的言行事例，凝铸成一部教育子孙后代如何立身做人、持家治国

的家训——《聪训斋语》。

《聪训斋语》深入浅出，富含哲理，如“读书者不贱，守田者不饥，积德者不倾，择交者不败。”通览全训，纵观张英的为人处世，其核心精神和最终落脚点，即是“廉俭”“礼让”二端。廉为官之本，俭为廉之基，养廉必须以俭。张英把俭的内涵归纳为“俭于饮食”“俭于交游”等八个方面并身体力行。他还推崇为人礼让，一首《让墙诗》让出“六尺巷”，成为广为流传的佳话。



学会收藏生活的小精彩

本报记者 邓园 通讯员 唐医鸣 盛微

国庆前夕，南京市田家炳高级中学高二（9）班的金昱如去往法国，开始了游学之旅。在位于斯特拉斯堡的克莱贝尔中学，金昱如感受着法式风情，更收获了关于成长和生活的许多思考。

“我的寄宿家庭中有四个孩子以及常年在外工作的爸爸、做历史老师的妈妈。”金昱如说，法国的同龄人相对独立，但都对家庭有着甜蜜的依赖。“每到周末，全家人都会聚到一起，放慢吃饭的节奏，抛开本来就有可无的手机，尽情地沉浸在家氛围中。”

课堂上，每位同学都可以随时打断老师的讲课来提问，氛围堪称“热烈”。“虽然法国老师都平易近人，但授课方式较为单一，总是按照书本上的知识点来讲课，不像在国内，老师要精心准备教案，还用课余时间制作精美的PPT。”金昱如说，对比之下，她更感恩国内老师的辛勤付出。金昱如还发现，克莱贝尔中学的每位同学都有一个“宝盒”——一本很大的笔记本，同学们可以将自己需要的资料粘贴在里面，也可以写上课程难点等。“这个本子很有仪式感，同学们能在看似‘雷同’的外表中，‘定制’出独一无二的‘内涵’。”

在卢浮宫，金昱如站在《蒙娜丽莎的微笑》那幅闻名全球的画作前陷入思考：“为什么我的生活不能再丰富一些呢？除了学习，我也需要一些别样的精彩！”金昱如说，她会努力收集自己的小兴趣，这样也会减少对生活的抱怨，积攒更多正能量，“从法国回来后，我尝试着更加热爱和享受生活，收藏其中点点滴滴的小美好。”

历久弥新的党员形象

丁捷

在父亲的“永久”自行车大杠上，我不光听父亲讲他自己的故事，更听到许多党员干部的先进事迹，例如“最黑书记”陈再仁坚持参加劳动的故事、“跑在民工前面”的县委书记刘中心的故事等。这些真实而感人故事每则都唤起了我对党员干部的敬佩之情。每次爬上父亲的“永久”大杠，我都心怀听故事的快乐期盼。

在与父亲同行的路上，给我留下印象最深刻的一个故事来自广播。记得那年夏天频降暴雨，县里已有两个乡镇被台风侵袭，灾情十分严重。一天傍晚，窗外又刮起大风，乌云压境，父亲载着我奋力骑行，想赶在暴雨到来之前回家。这时路过一个高音喇叭，县广播站正在播一篇抢险救灾的通讯，女播音员声情并茂地讲述着一个叫戴庄的地方，遭受风暴的时候，广大干群是如何同心协力、相互帮助，保卫集体财产和群众的生命安全的。其中一位村干部，几天几夜没休息，从倒塌的房屋中抢救受伤的乡亲，扒出、背出了一个又一个伤员。他感到脚底钻心疼痛，每走一步都如刀割钉锥。但他全然顾不上，一直到抢险工作结束，又疼又累，昏迷过去。大伙儿把他背到

大队医务室，才发现他的右脚板血肉模糊。“赤脚医生”为他清洗后发现，一颗一寸多的铁钉穿破了鞋底，赫然扎在脚底……医生和在场的群众无不流下了心疼和感动的泪水。

我和父亲把车靠在路旁，在高音喇叭下一字一句听完了这篇通讯播报，以至忘了时间，忘记了恶劣的天气，忘记了倾盆而下的暴雨已将我们浇得全身湿透。

这些故事至今还以最美好崭新的面貌停留在我的脑海中。如今，我想像父亲那样做个分享故事的人，将这些党员榜样介绍给你们。我相信他们的精神也会感染你们，让你们在提笔学习时，在与人相处时，更多一份热忱与责任！

